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chie degli oppositori. Poco importa i l discu-
tere, se questa l iber tà esistesse senza lusso 
di parole anche per il passato. Tanto meglio ; 
vuol dire che oggi viene a confermarla la 
nuova legge. 

Vorrei piut tosto che non fosse mera-
mente uno svincolo dal formalismo degl i 
esami annual i , dal l ' ingerenza soverchia uffi-
ciale, ma che rappresentasse un vero movi-
mento, con benefica r ipercussione in t u t t i i 
va r i rami d ' insegnamento. Forse la parola fa 
danno alla cosa. L 'autonomia non esclude, 
anzi, implica un in tervento maggiore dello 
Stato : ma sotto forma diversa. Invece di 
azione d i re t ta come nel la scuola pr imar ia , o 
d ' ingerenza come nella media, ammet te la vi-
gi lanza. Quando tenu i sono le forze dell ' in-
dividuo, opera lo Stato ed impone l 'a l fabeto 
e il si l labario, perchè non può lasciarvi forze 
bru te : è un diri t to. Quando vi guida alla 
cul tura generale non può abbandonarvi in 
mano al prete : è una tutela . Quando l ' intel-
l igenza diviene volontà non deve compri-
mervi : è un consiglio. {Bravo!) 

I l processo natura le importerebbe che le 
Univers i tà fossero non meccanismi der ivant i 
da leggi , ma organismi conformi alla na tu ra 
dei luoghi . Così avrebbero quasi il loro clima, 
come ad esempio l 'Univers i tà agrar ie in Ame-
rica. Le nostre rappresen tano invece un misto 
di t radizioni e in iz ia t ive locali, di conces-
sioni dello Stato. Qualsiasi r i forma non può 
essere che una t ransazione che r iassumo in una 
formola : « Completarle non si può ; soppri-
merle non si deve. » Questa condizione di 
cose si r ispecchia in tu t t i i precedenti ten-
ta t iv i ; s t r ide anche in questo. 

Nè mancano dubbi gravi sul sistema degli 
esami, della discipl ina, e p iù anche sugli ef-
fe t t i finanziari che mi paiono incer t i : ma non 
è questo il luogo; mi r iservo discuterne in 
sede di articoli. Pe r ora accetto la tendenza, 
pur di escire una buona volta dal l 'a r ida , inu-
t i le discussione sui metodi, p iù radical i certo 
e più logici, di r iduzione o di t rasformazione, 
ma che t rovano ostacoli più gravi nel Paese 
e nel Par lamento . 

Povera cosa l 'autonomia se esprime solo 
uno spostamento di bilancio, una decorazione 
ammminis t ra t iva ; una bella f rase da aggiun-
gere nuovi equivoci al vocabolario politico. 
Povera cosa, se non rappresen ta un vero ri-
sveglio nel la facoltà di insegnare e di ap-

prendere, un nuovo spir i to d ' i n i z i a t i v a ne 
corpi locali, un r i torno e riaccordo della vite 
scientifica alla vi ta sociale. Solo cosi l'alt* 
coltura, può d iveni re un fa t tore economico ec 
anche un fa t tore politico. 

Abbiamo discusso pochi giorni or sono d: 
alcuni provvediment i polit ici , come limit: 
contro l ' anarchia sociale. Or bene io credo eh* 
la più grande garanzia del senso di misurs 
e del l imi te è la col tura. Meglio che le leggi 
p iù che le sanzioni penal i , p iù che i freni 
di polizia vale, come difesa sociale, la col 
tu ra ; perchè dà il significato vero alla li-
bertà, perchè rappresenta la prevalenza de' 
pensiero sull ' is t into, degli ordini costituiti 
sul la licenza, del l ' interesse generale sui p r i 
vat i interessi . {Bene !) 

Per tu t t e queste ragioni approvo l ' indi ' 
rizzo del presente disegno di legge ed in-
sisto sopra l 'urgenza. Di molte a l t re r i formi 
può chiedersi il r invio, anche per esigenza 
par lamentar i , ma delle r i forme organiche 
della pubbl ica istruzione, no; perchè esse noi 
r iguardano la vi ta di questo o quel minis t ro 
ma sono un bisogno della Società e quindi 
un dovere dello Stato. {Applausi — Bravo, 
Bene! — Molti deputati vanno a stringere la man* 
all'oratore). 

Presidente. Ha facol tà di par la re 1' onore-
vole Colombo. 

Colombo. Pregherei di r imandare a do 
mani . 

Presidente. Sta bene : il seguito di queste 
discussione è r imandato a domani. 

Interrogazioni e interpellanze. 

Presidente. Prego g l i onorevoli segretari 
di dar le t tura delle domande d ' interrogazioni 
e d ' in terpel lanza pervenute alla Pres idenza 

Miniscalchi, segretario, legge: 

« I l sottoscritto chiede d ' in terrogare l'ono' 
revole presidente del Consiglio, minis t ro de l 
l ' interno, per sapere quando sarà pubbl icat i 
i l regolamento esplicativo della legge su. 
Monte pensioni pei medici condotti . 

« Rampoldi . » 

« I l sottoscrit to chiede d ' in ter rogare gl: 
onorevoli minis t r i delle finanze e di grazii 
e giust iz ia , per sapere se credono equo ch< 
i cancell ieri g iudiz iar i paghino la tassa de 


